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Notă asupra ediţiei

extele povestirilor din partea I, 
Povestiri istorice de prin veacuri, 
sunt reproduse după ediţia ro-
mânească Carmen Sylva, De 
prin veacuri, două volume, Socec, 
Bucu reşti, f.a. (ediţia princeps 
1902), traducere din germană 

de L.T. [traducător necunoscut].
Povestirea „Stai! Cine-i acolo?“ este preluată 

din volumul Poveştile unei Regine, Socec, Bucu-
reşti, 1906, [traducător necunoscut]. 

Povestirile din partea a II-a, Din legendele ro-
mânilor, sunt traduceri inedite pentru acest volum 
făcute de noi după textul original german din 
ediţia Carmen Sylva, Durch die Jahrhunderte (De 
prin veacuri), Strauss, Bonn, 1887.
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Ultima povestire, „Puiu – visul unui mare viitor. 
O poveste alegorică a istoriei României“, este re-
produsă după varianta din ediţia română Carmen 
Sylva, „Puiu“, extrasă din Analele Academiei Ro-
mâne, Seria II, Tom V, secţ. II, Socec, Bucureşti, 
1882, [traducător necunoscut]. Am reformulat 
titlul pentru această ediţie.

Am păstrat în traducerile preluate din alte 
ediţii unele forme morfologice vechi, însă, pentru 
a uşura lectura, am actualizat textul şi grafiile 
specifice epocii, res  pectând normele ortografice 
în vigoare. Am efectuat tacit unele corecturi mă-
runte, după o nouă comparare a traducerilor vechi 
cu textul original german.

S.I.Z.
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Mama lui  
Ştefan cel Mare

n Moldova de Sus, între Piatra 
şi Fălticeni, se află pe un munte, 
dincolo de un râu, ruinele ce-
tăţii Neamţ, care, din nenoro-
cire, s-au nimicit mai de tot, căci 
orăşelul din vale s-a zidit mai 
tot din pietrele mândrei cetăţi. 

Pe vremuri însă, când locuia în ea Ştefan, pu-
ternicul domn al Moldovei, cetatea fusese cunos-
cută până în mari depărtări şi puternică de nu 
o putea nimeni lua. El s-a bătut de cincizeci de 
ori şi mai din fiecare luptă se întorcea rănit; iar 
când învingea, după fiecare învingere înălţa o bi-
serică drept mulţumire către Dumnezeu. El îşi 
apăra ţara neîncetat şi făcuse plan s-o facă mare 
şi tare. Nu de mult s-a găsit în archivele veneţiene 



36

un act de alianţă ofensivă şi defensivă, ce înche-
iase cu republica cea puternică de pe atunci, îm-
potriva turcilor. El formă într-adevăr un zid al 
creştinătăţii, pe care turcii căutau mereu să-l do-
 boare. Pe atunci era greu să domneşti pe la Du-
nărea de jos, căci vecinii: turcii, polonii, ungurii, 
cazacii, tătarii nu-ţi mai dădeau pace de loc. 

Dar Ştefan părea a fi în stare să se măsoare 
cu toţi şi se bucura în ţara lui de o încredere fără 
margini.

În ziua când începe istorisirea noastră, Ştefan 
se bătea iarăşi, luptă înfocată, care se putea vedea 
de pe vârful zidurilor cetăţii. Îi mersese rău câtva 
timp şi norocul războiului părea că vrea să-l pă-
răsească şi de astă dată. În cetate rămăseseră 
două femei: soţia lui Ştefan şi mama lui. Doam-
nei celei tinere îi curgeau lacrimile de-a lungul 
obrajilor frumoşi ca faţa trandafirului, împreju-
rul cărora flutura păru-i auriu. Şi uneori se uita 
peste câmpie, iar alteori îşi ascundea ochii în nă-
framă, ca să nu mai vadă nimic.

Dar mama lui Ştefan nu făcea ca ea. Ea sta în 
picioare lângă tânăra femeie şi privea afară ne-
mişcată şi fără să zică o vorbă. Sub sprincenele-i 
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negre şi dese cărora nasul ei încovoiat le da o ex-
presie de vultur, ochii ei mari şi negri parcă ful-
gerau. Părul negru precum corbul îi era acoperit 
cu o maramă de mătase foarte frumos ţe sută, care 
era înnodată sub bărbia-i energică. Gura îi era 
mai mult mare, dar când o deschidea, se ve deau 
lucind două şiruri de dinţi, din care nu lip sea 
niciunul şi care îi dădeau o expresie de durere. 
Era îmbrăcată în haine bogate de mătase şi se 
uita toată ziua afară, fără ca să pună gura pe 
mâncare sau pe băutură. Din când în când îşi 
punea mâna cea frumoasă pe umărul nurorii sale 
şi o îndemna să aibă curaj şi putere.

Vocea îi era adâncă şi plină, şi uneori liniştea 
pe tânăra soţie chinuită de griji. Dar la fiecare şo-
văire a luptei, frica o supunea iarăşi. Bătaia se 
apropia din ce în ce mai mult de cetate şi curând 
văzură că Ştefan abia se mai apăra.

— Mamă, au să mi-l omoare!
— Ştefan are să învingă până nu va înnopta.
Încredinţarea cu care zise aceste cuvinte făcură 

să înceteze lacrimile tinerei Doamne.
Cu toate astea, lupta cu învălmăşeala ei se 

apropia mereu şi noaptea venea repede. Soarele 


